

El Día Gráfico

Barcelona, miércoles, 14 de Diciembre de 1938



El fusilamiento del general José María de Torrijos



REPRODUCCION DEL CUADRO DEL PINTOR GIBERT



Homenaje a Angel Pestaña

Descubrimiento de la lápida con el nombre de "Calle de Angel Pestaña" a la antigua de San Gerónimo



La viuda e hija de Angel Pestaña en el cementerio, ante la tumba del luchador del Partido Sindicalista

La Delegación española que estuvo en Ankara



El ministro de Comunicaciones y Transportes don Bernardo Giner de los Ríos, conversando con el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, señor Vekilmiz B. Sukru

El Gobierno de la República

El encargado de Negocios de Turquía expresa su agradecimiento al ministro de Comunicaciones señor Giner de los Ríos, por los elogios que ha hecho de su país al regresar de Ankara

En la reunión internacional de radiodifusión celebrada en Bruselas fué reelegida la petición de los facciosos que aspiraban su admisión como miembros activos, al igual que los representantes del Gobierno español

POR LOS MINISTERIOS

Comunicaciones y Transportes EL VIAJE DE LA DELEGACION ESPAÑOLA DE ANKARA

El ministro de Comunicaciones y Transportes ha recibido del Encargado de Negocios de Turquía, una expresiva carta que considera interesante hacer pública para que la opinión del país conozca las simpatías de las representaciones oficiales turcas.

Dice así la misiva del ilustre diplomático: "Excelentísimo señor ministro de Comunicaciones.—Excelentísimo señor:

Vivamente impresionado por sus declaraciones sobre las impresiones recibidas en su viaje a Turquía, me apresuro a enviarle mi más sincero agradecimiento y al propio tiempo comunicarle que me han sido tan gratos sus comentarios que he mandado su traducción para ser reproducidos en la Prensa de mi país tan gentilmente elogiado por V. E.

Aprovecho gustosísimo esta agradable ocasión para expresarle la seguridad de mi más alta consideración y estima.—Firma R. Demirel, Encargado de Negocios a. i. y Cónsul General de Turquía."

El señor Giner de los Ríos se ha apresurado a contestarle en la siguiente forma:

"Excmo. Sr. Don Ruchdu Demirel, Encargado de Negocios de Turquía.—Excmo. señor: Tengo el honor de acusar recibo a su atenta carta del 8 de los corrientes, cuyo texto agradezco vivamente.

Puede tener la seguridad de que mis manifestaciones sobre su bello país y sobre la ingente figura del fallecido patriota Kemal Atatürk responden a una convicción sincera que con toda justicia ha tenido que expresarse. Traigo un recuerdo inolvidable y una gratitud inmensa hacia las atenciones que su Gobierno ha tenido para la Delegación de España, extensivas a Prensa, personalidades y pueblo, en general, que tuvieron contacto con nosotros. Puede tener V. E. Sr. Ministro, la seguridad de mi devoción espontánea a su país, a la figura y realización inconcebible, espléndida y universal del glorioso Presidente Atatürk, así como al actual Gobierno continuador de una obra cuya potencialidad democrática seguirá sin interrupción para ventura del pueblo turco y ejemplaridad europea y universal.

Le agradezco mucho su fina atención ordenando traducir mis comentarios publicados en la Prensa.

Acepte V. E. Sr. Ministro, la expresión más sincera y cordial de mi más alta consideración y estima.—B. Giner de los Ríos."

El ministro de Comunicaciones nos ha reiterado con este motivo sus simpatías por la labor del Gobierno turco que tiene la seguridad ha encontrado en nuestro pueblo la resonancia de una gratitud imperecedera.

LA REUNION INTERNACIONAL DE RADIODIFUSION DE BRUSELAS MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE TELECOMUNICACION

El director general de Telecomunicación don Cayetano de la Jara hizo interesantes manifestaciones a los periodistas relativas a su reciente viaje efectuado a Bélgica con motivo de haber asistido en representación del Gobierno español a la reunión internacional de radiodifusión celebrada en Bruselas.

Acudieron a la reunión veintisiete administraciones europeas, tres de la región extraeuropea (Estados Unidos, Jajón y Puerto Rico), además de otros cinco organismos internacionales y se trató sobre la elaboración de un proyecto de plan que ha de someterse al Gobierno de la Confederación Suiza.

Las sesiones duraron del 7 al 19 de noviembre y aun cuando en los primeros días no habían los representantes de los facciosos españoles, el día 14 cuando se inició la primera reunión del Consejo compareció una delegación presentando una proposición solicitando ser admitidos como miembros activos en las mismas condiciones que la República española. La delegación del Gobierno formuló de palabra y por escrito su oposición formal a la pretensión, acordando el Consejo reelegir la petición de los facciosos al estudio de la comisión jurídica que ha de reunirse con anterioridad a la conferencia europea.

Instrucción Pública y Sanidad CONSEJO NACIONAL DE LA INFANCIA EVACUADA

Relación de las personas que deben pasar por las Oficinas de la Consejería de Relaciones Exteriores del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, Ministerio de Instrucción Pública, Plaza Bonanova, 4, pral., con objeto de recoger la correspondencia que les envían sus hijos que están en Colonias del extranjero:

Antonina García, Plaza del Teatro, 3; Concepción García, Plaza del Teatro, 5; Roberto González, oficial de Correos; Rocio González, calle Cortes, 702; Francisco Leonart, Paseo del Triunfo, 58; María Martí, calle Ganduxer, 57; María Martín, Plaza Palacio, 14; Diego Navarro, calle Rogatell, 3; Iria Niu, calle Rosellón, número 168.

LA FIESTA DEL NISO

Con el fin de llevar a cabo durante el mes de enero próximo la Fiesta del Niño, realizando aquellos actos que las circunstancias permitan para revelar el interés que inspira la infancia a la República, el ministro de Instrucción Pública ha dispuesto la creación de una Comisión Nacional, que deberá plasmar las ideas necesarias para la más brillante realización de la Fiesta del Niño.

Esta tarde, citados por la ilustrísima señora directora general de Primera Enseñanza, doña Ester Antich, se han reunido las personas que integran la Comisión nombrada al efecto y de cuyo entusiasmo se espera el más rotundo éxito.

La Comisión ha acordado ofrecer la Presidencia de Honor a doña Dolores Rivas Cherif de Azaña, esposa del excelentísimo Presidente de la República.

El próximo jueves, a las cinco de la tarde, se celebrará la próxima reunión de dicha Comisión.

Hacienda

EL SEÑOR MENDEZ ASPE CONFERENCIA CON EL SEÑOR TARRADELLAS Y CON EL PRESIDENTE AGUIRRE

El ministro de Hacienda y Economía don Francisco Méndez Aspe, recibió la visita del consejero de Hacienda del Gobierno de la Generalidad, señor Tarradellas, con quien celebró una extensa conferencia.

Por la tarde recibió al Presidente del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, con quien también sostuvo un amplio cambio de impresiones.

Trabajo

VISITAS AL MINISTRO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo, señor Mox, después de haber despachado con el presidente del Consejo de Trabajo, señor Vidal Rosell, y con el director general de Asistencia Social, recibió la visita de Amaro del Rosal, con dos compañeros del Sindicato Nacional de Banca, UGT.

Defensa

EJEMPLAR RASGO DE UN CABO MUTILADO DE GUERRA

El cabo mutilado de guerra de la Compañía de destinos del Grupo de Infantería del Ministerio de Defensa Nacional, don Armando Díaz Rodríguez, se ha presentado en la Subsecretaría del Ejército de Tierra solicitando un puesto en el frente.

Se da la circunstancia, en este luchador del Ejército Popular de tan elevado sentimiento patriótico, que ha perdido tres hermanos en la actual campaña y es el único hijo varón que queda a sus padres.

El subsecretario del Ejército de Tierra ha felicitado al cabo Díaz por su entusiasmo, haciéndole presente que se toman en consideración sus deseos, aunque de momento no se le destina al frente hasta venir en conocimiento de si su estado físico le permite hacer vida de campaña.

Dirección General de Abastecimientos EL AVITUALLAMIENTO DE LA POBLACION CIVIL DE BARCELONA

La Dirección General de Abastecimientos, ha facilitado la siguiente nota:

"La Dirección General de Abastecimientos hace público que las cantidades de viveres entregadas la semana pasada para el avituallamiento de la población civil de Barcelona y pueblos de la cintura, han sido las siguientes:

A la Junta Comarcal del Barcelonés, para los ciudadanos no cooperadores: Garbanzos, 39.800 kilos; arroz, 39.800 kilos; bacalao, 19.900 kilos; azúcar, 19.900 kilos.

A la Cooperativa General de Abastecimientos, Unión de Cooperadores de Barcelona y Unión de Cooperativas de Barcelona en los pueblos de la cintura, para los ciudadanos cooperadores:

Garbanzos, 103.100 kilos; arroz, 103.100 kilos; bacalao, 51.550 kilos; azúcar, 51.550 kilos. Al Ayuntamiento de Barcelona, para colaborar al abastecimiento de niños y enfermos de la capital:

2.180 cajas de leche condensada (104.640 botellas).

Para el mismo fin y a los Ayuntamientos que siguen, las cantidades que a continuación se expresan:

Al Ayuntamiento de Badalona (población), leche condensada, 79 cajas.

Al Ayuntamiento de Plá de Besós, leche condensada, 16 cajas.

Al Ayuntamiento de Gramanet de Besós, leche condensada, 43 cajas.

Al Ayuntamiento de Espiugas, azúcar, 30 kilos.

Al Ayuntamiento de Hospitalet, azúcar, 600 kilos.

Al Ayuntamiento de Justo Desvern, azúcar, 40 kilos.

A cada niño o enfermo de los Ayuntamientos anteriormente indicados corresponde un racionamiento de 200 gramos de azúcar.

Las cantidades referidas equivalen a un racionamiento por persona de: Garbanzos, 100 gramos a 3'20 el kilo; arroz, 100 gramos a 2'00 pesetas kilo; bacalao, 50 gramos a 5'50 pesetas kilo; azúcar, 50 gramos a 2'50 pesetas kilo.

El bote de leche condensada vale 2'50 pesetas.

Se advierte a todos los vecinos que se entrega siempre la cantidad bastante de viveres para que nadie quede sin su ración.

Todas las infracciones de lo dispuesto deben ser denunciadas por los cooperadores a esta Dirección General, y por los no cooperadores a la Junta Comarcal del Barcelonés (Gran Via Durruti, 16)".

La «Gaceta»

NOMBRAMIENTO DE DELEGADO ESPECIAL EN LA ZONA FRONTERIZA CON FRANCIA

En la «Gaceta» de ayer aparecieron, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Orden designando a don José Arizmendi Arizmendi, capitán de Carabineros, delegado especial de la misma en la Zona de la frontera con Francia.

ESPECTACULOS

TEATROS DE BARCELONA

FUNCIÓNES PARA ESTA TARDE A LAS 4'30 Y NOCHE A LAS 9'30

POMPEYA. — Hoy, tarde y noche, la revista "Besos".

VICTORIA. — Hoy, tarde, "La viejecita" y "Gigantes y cabezudos". Noche, "El señor Joaquín" y "Temple baturo".

COMICO. — Hoy, tarde y noche, "La pipa de oro".

PRINCIPAL PALACE. — Hoy, tarde, "Las de Caín". Noche, "Mi cocinera".

NUEVO. — Hoy, tarde y noche, grandes programas de Variedades y Circo.

BARCELONA. — Hoy, tarde y noche, "Voluntad".

CATALA DE LA COMEDIA. — Hoy, tarde, "Don Gonzalo". Noche, "La mare".

ROMEA. — Hoy, tarde, "Mi tía Javieta". Noche, "La melodía del Jazz-Band".

ESPAÑOL. — Hoy, tarde, "No quisiera ser madre". Noche, "Beso mortal, sifilis".

TIVOLI. — Hoy, tarde, "Romanza húngara". Noche, "La del soto del parra".

PARTHENON. — Hoy, tarde, "Nuestra Natacha". Noche, "En un burro tres baturros".

CARTELER DE CINES

COMISION INTERVENTORA DE ESPECTACULOS PUBLICOS, SEMANA DEL 12 AL 18 DE DICIEMBRE

ACUALIDADES. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Dibujo.

ATLANTIC. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Cómica, Documental. Dibujo.

PUBLI CINEMA. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. La gallina sabia. Juguetes olvidados. Vaya un perro. Función benéfica.

ASCASO. — Principio de Arcadia. Tenorios y ladrones. La prometedora de mi marido.

ASTORIA Y MARYLAND. — Esto es música. Dibujo. Un vals para tí. Reportaje. Cómica.

AVENIDA Y KURSAAL. — Naufragos en la selva. Principio de media noche. Se acabó la crisis. Dibujo.

ARNAU Y BROADWAY. — Proceso sensacional. El último experimento del doctor Brinken. El aristócrata.

ALIANZA. — Caras falanas. Verónica. Gedeón. Trampa y Compañía.

ARENAS. — Todo es ritmo. Es el amor. Bateleros del Volga. Así es Londres. Cinemaravillas. Canción de skis.

BARCELONA. — Una muchacha irresistible. El defensor. Dulzura de amar.

BOSQUE. — El círculo rojo. Vagabundo a la fuerza. Cómica. Dibujo.

BOHEME. — Los celos del amor. Convidado de piedra. Cómica.

CAPITOL. — El altar de la moda. Viaje de ida. Variedad teatral. Dibujo.

CATALUNA. — Te amaré siempre. Marinero con faldas. Reportaje.

CINEMAR. — Toda una mujer. Secretos. Dibujo. Paraíso de los monstruos.

CONDAL. — Catalina de Rusia. A la sombra de los muelles. Tres rubias.

CHILE. — Rincón madrileño. Un gran reportaje. Tres rubias.

DURRUTI. — Tragedia de Luis Pasteur. Wonder-Bar. Hembra. Cómica.

DIORAMA Y ROYAL. — Sucedió una noche. El noveno huesped. Cercas y balas. Documental.

ESPLAI. — Desfile de candilejas. El guapo. Mandalay. Si tuviera alas.

EXCELSIOR. — Noches de Vienna. Nuestros amores. Audaz ante todo. Dibujo.

EDEN. — Anny y los barteros. Falsa acusación. El escándalo. Dibujo.

FANTASIO. — Via láctea. Capullos de azahar. Más fuerte que un toro. Inteligencia de los animales.

FEMINA. — Ahora y siempre. Automóvil de Otarlo. Variaciones sobre pesca. Betty va a la guerra. Monerías. Algunas bellezas de Francia.

FRANCISCO FERRER. — Casada por azar. Enfocado. Cosas de felinos. Melodías musicales. Basta de ruidos. Horizontes marinos.

FOC NOU. — El botones del hotel. Odette. Con Tarzán me basto.

FREGOLI Y TRIANON. — Su vida privada. El hombre de dos caras. En pos del amor. Puddy mona.

GOYA. — El bailarín y el trabajador. Amor y odio. La confidente.

IRIS PARK. — El infierno negro. Vampiresas 33. El destino vencedor. Dibujo.

INTIM. — La ciudad sinestra. Hay mujeres así. En pos del amor. Dibujo.

LAYETANA. — Sombra de los muelles. Un gran reportaje. Millones de Brewster.

METROPOL. — El predilecto. Campeón ciclista. Qué semana. Cómica. Dibujo.

MIRIA. — El predilecto. Caso del perro aullador. En pos de la ventura. Me gusta la música.

MONUMENTAL. — El predilecto. Víctima del dragón. Bella Adela. Oeste domado.

MASTRAL. — Los muertos andan. Duro y a la cabeza. Se necesita un rival. Use su imaginación. Entre muñecos.

MUNDIAL. — 20 mil años en Sing-Sing. Los gansters del aire. Duro de pelar. Dibujo.

NEW YORK. — ¿Qué hay Nellie? Pequeño gigante. Nando en seco. Buddy Tower.

ODEON. — La buena ventura. Barrio chino. La novia de la suerte. Vacaciones marítimas.

PATHE PALACE. — Una aventura en Túnez. La pequeña timadora. No me dejes.

PADRO. — La dama de las camelias. El hechizo de Hungría. La taquimeca se casa.

POMPEYA. — Valses de antaño. Noches de Broadway. La señora no quiere hijos.

PRINCIPAL. — El círculo rojo. Vagabundo a la fuerza. Tartarin de Tarascon.

RAMBLAS. — El bosque petrificado. Desfile de candilejas. Qué semana. Dibujo.

SAVOY. — España al día. Noticiero Nacional. Por todo el mundo. Kanguro Mickey. Robinson Mickey. Fiesta rey Carol. Concierto.

SPLINDID. — Nuestro culpable. Luis Candelas. Lucha de venganza. Paraíso tropical. Tres fechas gloriosas. Ciudad de melodía.

SELECT. — Se ha fugado un preso. Cachorro del mar. Jinetes del desierto. Cómica.

SMART. — El sueño de una noche de verano. Música y mujeres. Cómica. Dibujo. Deportiva.

SPRING. — El infierno negro. El altar de la moda. La mujer tríplice. Dibujo.

ALLA. — Los celos del amor. El convidado de piedra. Bata de héroes.

TETUAN Y NURIA. — Vagabundo a la fuerza. La casa del misterio. La verdadera felicidad.

TRIUNFO. — La caída de los cenicientos. Tartarin de Tarascon. La taquimeca.

VOLGA. — Nada significa el dinero. Nobles de corazón. La bien amada. Dibujo.

VICTORIA. — Los diablos del aire. Madame Dubarry. Hay mujeres así. Dibujo.

WALKYRIA. — Ruta imperial. Teodoro y Compañía.

FRONTONES

TXIKI ALAI. — Hoy, tarde, a las 3'30. Sagrario-Toni contra Alegria-Lolla.

NOVEDADES. — Hoy, tarde, a las 3'15, a cesta. Sarasúa II-Basuroco contra Bilbao II-Alberdi.

FEDERACION DE COOPERATIVAS DE CATALUÑA

I Congreso Extraordinario

Por acuerdo del VI Congreso Ordinario de la Federación de Cooperativas de Cataluña, tendrá lugar en Barcelona, los días 16, 17 y 18 del corriente mes, en el local del salón teatro de la Unión de Cooperadores de Barcelona, calle Urgel, 176, el I Congreso Extraordinario.

Los temas a tratar, serán los siguientes:
1. — Dictamen de la Ponencia "Estatutos de la Caja de Crédito Cooperativo".
2. — Reforma de Estatutos de la Federación de Cooperativas de Cataluña.

3. — Nombramiento del director de "Acción Cooperatista".
4. — Dictamen de la Ponencia "Distribución de Abastos".

5. — Autonomía administrativa del movimiento cooperativo de Cataluña.
Las representaciones de las Cooperativas en el Congreso serán válidas siempre y cuando las entidades estén a cubierto con la Federación de todas las obligaciones de carácter moral y material, como dispone el artículo 27 de los Estatutos de la Federación de Cooperativas de Cataluña.

Los delegados al mismo tendrán la obligación de llevar, a más de la credencial de identidad, copia del acta certificada por el presidente y secretario de la reunión en que haya sido nombrado para asistir a dicho Congreso.

Nota: Todos los delegados que deseen hacer uso del comedor improvisado al efecto, habrán de inscribirse antes de empezar las tareas del Congreso.

DE JUSTICIA

Ordenes nombrando fiscales municipales y jueces a los señores que se expresan en los respectivos destinos que se indican, en Valencia.

Otra dispnición la separación del servicio de don Ricardo Chico Ginés, funcionario de la Administración de Justicia.

SUSPENSIÓN DE OPERACIONES DE UNA ENTIDAD DE SEGUROS

Hacienda y Economía.—Orden disponiendo declarar en estado de suspensión de operaciones a la entidad aseguradora "Mutua de la Federación Española de Armadores de Buques de Pesca".

LOS ABASTECIMIENTOS

MAÑANA SE REPARTIRA AL PUBLICO BACALAO

El jueves tendrá efecto un reparto de bacalao en los mercados y tiendas para los vecinos no cooperativistas de Barcelona. El racionamiento se efectuará con los tickets números 11 y 18, con preferencia para el 11 de la hoja de "Valos" y se entregarán 50 gramos por ración al precio de 5'50 pesetas el kilo. La Casajería Regidoria de Abastos recuerda a los vendedores que serán responsables del incumplimiento de cualquiera de las siguientes instrucciones:

Primera. Los compradores deben exhibir el carnet familiar de racionamiento al efectuar la compra.

Segunda. Las raciones que consigna el ticket deben ser exactamente las mismas que

Tercera. Deben rehusarse los tickets en blanco y los que no lleven en su reverso la estampilla inconfundible del Municipio. En caso de duda anotarán en el ticket el número del carnet familiar. Asimismo rehusarán los tickets que no correspondan al racionamiento que se anuncia.

Cuarta. Los tickets, guardados dentro de los sobres que los vendedores habrán recibido, deben enviarse en la forma acostumbrada al almacén que les habrá servido la mercancía.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA, NUMERO 1

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia núm. 1:

Dicho Tribunal, en dos expedientes que se instruyeron por supuesto acaparamiento absoluto a Joaquín Durán Sogas y Pilar Gutiérrez Carazo.

—Por venta a precios abusivos condenó a mil pesetas de multa a Andrés Viza Segura, y absolvió a Teresa Gutiérrez Alvarado.

—Luisa Gilavert Bonvehí fué condenada a mil pesetas de multa por acaparamiento.

SENALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1: Un juicio por estafa contra Juan Dávila.

Sala Primera de lo Criminal: Dos juicios, uno por hurto contra Beatriz Isaar y otro por robo contra Andrés Santiago y Manuel Castilla.

ATENEO PROFESIONAL DE PERIODISTAS

CONMEMORACION DEL XXVI ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE MARAGALL

El próximo domingo, día 18, en el local y hora de costumbre, se celebrará la 49 conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, dedicada a exaltar la figura del insigne periodista y poeta, Juan Maragall, con motivo del XXVI aniversario de su fallecimiento.

En dicho acto disertará el ilustre filósofo de Cataluña, Francisco Pujols, sobre el interesante tema: "Mi maestro Juan Maragall". Asimismo recitará poesías del gran poeta, la notable actriz Juana Ribas, del "Institut del Teatre" de la Generalidad de Cataluña.

EL DIA DEL ESPECTACULO

La Comisión Interventora de Espectáculos Públicos de Cataluña nos informa que lo recaudado por sellos de Ayuda a los frentes de guerra, el domingo, día 4, en los salones de Barcelona, fué el siguiente:

Sector de cines, 106.541'50 pesetas.
Sector de teatros, 10.958'50.

Sector de balls-musets, 2.812.
Sector de music-halls, 1.739'50.

Sector atracciones y deportes, 206'50. Total, 122.258 pesetas.

Administración: Teléfono 49 - Teléfono 37325
Delegado comercial: Teléfono 37334
Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Información: Teléfono 37327.
Teléfonos: 3731 y 37305.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Miércoles, 14 de Diciembre 1938 Núm. 6,920

EN LAS TRINCHERAS HACE FRÍO. CONTRIBUYE INMEDIATAMENTE CON TU DONATIVO A LA CAMPAÑA DE INVIERNO

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el frente de Levante fueron rechazados fácilmente dos golpes de mano del enemigo

Un pirata cañonea a un buque mercante francés, que logra escapar por acudir en su auxilio un torpedero de la Flota francesa

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DE LEVANTE.—Los soldados españoles rechazaron fácilmente dos golpes de mano enemigos en el sector de Manzanera.
DEMÁS FRENTE.—Sin noticias de interés.

LOS BUQUES FRANCESES

Continúan siendo atacados por los piratas

Tánger, 13.—A las ocho y media de la noche de ayer, el vapor francés "Mostaganem" fué perseguido por un navio rebelde español, encontrándose a ocho millas al suroeste de Punta de Europa. El buque faccioso ordenó al "Mostaganem" que se detuviera y le disparó varios cañonazos.

El vapor francés no obedeció la intimación y pidió socorro por radio, recogiendo la llamada el torpedero francés "Alerte" y encaminándose a toda marcha en auxilio del buque atacado.

Al notar la proximidad del buque de guerra francés, el navio faccioso abandonó seguidamente aquellas aguas y el "Mostaganem" pudo entrar en el puerto de Gibraltar.

EN ALMERIA

El ministro plenipotenciario inglés visita los barrios damnificados por los bombardeos de los piratas de la Flota alemana

Almería, 13.—A las once de esta mañana llegó al puerto de Almería el destructor inglés "Garland", que conduce al ministro plenipotenciario, Mr. Stevenson. Le acompaña el mayor E. C. Richard. Les esperaban en el puerto las autoridades civiles y militares y diversas representaciones. La Banda Municipal interpretó el himno inglés. Seguidamente Mr. Stevenson se trasladó al Gobierno civil, permaneciendo en él 25 minutos. Marchó después al Ayuntamiento, donde tanto a la entrada como a la salida, la Banda interpretó nuevamente el himno nacional de su país. Durante tres cuartos de hora conversó con el alcalde de la ciudad Manuel Alferez, interesándose por los problemas del abastecimiento y pidiendo repetidamente le facilitasen la estadística de los viveres que se le entregan a cada habitante. Recorrió las dependencias y el salón de sesiones y desde una ventana, contempló la Alcazaba, castillo morisco, que le causó un magnífico efecto.

Seguidamente se trasladó al puerto, donde vio la carga de los buques, preguntando el tonelaje que cargaba cada obrero. Como el puerto de Almería tiene mucha longitud y Mr. Stevenson deseaba recorrerlo a pie, el alcalde le indicó que estaba muy lejos, a lo que el ministro británico contestó que no le importaba. En vista de ello, la comitiva recorrió todo el puerto, deteniéndose a observar los destrozos producidos por la Aviación en las dependencias de la CAMPSA y en los diques. Penetró en los refugios contruidos para los obreros del puerto. Después recorrió el refugio principal, al que afluyen los construidos en las inmediaciones.

Se detuvo en la clínica subterránea, que también recorrió en los trozos construidos, y en los refugios que no están terminados todavía. Se interesó por la profundidad, el espesor, los materiales empleados, etc. Después visitó los barrios damnificados por los bombardeos de la escuadra alemana y una instalación industrial construida por los obreros con el material recuperado procedente de los edificios destruidos por los bombardeos.

Regresó a bordo a las 13'45. Durante toda la visita, le acompañaron el alcalde de la ciudad y el comandante de la plaza, el jefe de la base naval y los consejeros municipales. El público se aglomeró en las calles.

Preguntado por el corresponsal de Febus sobre su visita a Almería, dijo: —Muy interesante lo que he visto; sobre todo, los refugios. Se negó a hacer otra clase de declaraciones, añadiendo que ya tenía bastante información. Por la tarde visitará el Comité de Ayuda a los niños españoles de Almería.

El ministro plenipotenciario inglés Mr. Stevenson ha estado esta tarde en el local del Comité Internacional de Ayuda a los niños españoles del Servicio de Amigos Cuáqueros, donde permaneció una hora.

Se enteró minuciosamente del funcionamiento de la institución en nuestra ciudad. Por este Comité se distribuyen 4.000 raciones de 100 gramos de pan a los niños entre Almería y su provincia.

Dentro de pocos de días empezarán a re-

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Chang-Kai-Chek reafirma la confianza en el triunfo de China

Tres aviones de bombardeo japoneses abatidos por un cañonero francés y otro americano

Chung-King, 13. — El mariscal Chang-Kai-Chek se encuentra actualmente en esta ciudad para asistir a la conferencia semanal del Koumintang.

En el curso de la conferencia, Chang-Kai-Chek se expresó en términos muy optimistas sobre la futura resistencia china, que, según dijo, cada día es más fuerte.

Se repartirán 6.000 raciones diarias en la capital y 10.000 en la provincia.

A las cuatro treinta de la tarde regresó a bordo. Esta madrugada, a bordo del destructor inglés, saldrá para visitar Cartagena.

Almería, 13. — En el Comité Internacional de Ayuda a los Niños Españoles hemos conferenciado con el señor Junod, delegado general del Comité Internacional de la Cruz Roja en Ginebra. Le acompaña el doctor Vizcaya también delegado de dicho Comité.

Su visita tiene por objeto continuar la obra humanitaria que realiza dicha Institución facilitando detalles de los españoles que se encuentran en la zona facciosa.

Los japoneses tropiezan con dificultades cada vez mayores en los territorios ocupados, disponiendo, además, de efectivos insuficientes para lograr otros progresos. La tenaz resistencia china ha impedido hasta ahora la conquista por los japoneses de las ciudades de Nanchang y Changsha, de considerable importancia estratégica. En los chinos arraiga la esperanza, cada vez más justificada, de que lograrán frustrar definitivamente los planes nipones. La resistencia china asegurará el triunfo definitivo de China, siempre que el pueblo ayude al Ejército chino con su unidad y su espíritu de sacrificio.

Hong-Kong, 13. — Según noticias chinas, hoy ha sido destituido el gobernador del Kwantung, siendo sustituido por el general Le Chang Ven. Este posee la plena confianza de Chang-Kai-Chek como estratega capacitado.

Los partes chinos dicen hoy que las tropas del Gobierno Central reconquistaron la ciudad de Pokio, situada al Este de Cantón, esperándose un contraataque japonés. Desde Szwui, las tropas chinas se encuentran igual-

LA AYUDA A ESPAÑA

Se encuentra en Barcelona el secretario general del Comité noruego

Ayer mañana visitó el domicilio social de la U. G. T. el secretario general del Comité Noruego de Ayuda a España, John Sannes, que se encuentra en Barcelona de regreso de una visita a los frentes de la zona catalana.

Hemos tenido ocasión de conversar con él breves momentos y nos manifestó su entusiasmo por el excelente espíritu que ha contrastado tanto en los frentes de combate como en la población civil, que es muchísimo mayor de lo que se imagina en el extranjero.

Hablando de los bombardeos en Barcelona y las ciudades pequeñas de la zona expresó su pleno convencimiento de que no iban dirigidos más que contra la población civil, sin objetivo militar alguno, manifestándonos el horror que le había producido la vista de los destrozos ocasionados por la Aviación italogermana al servicio del fascismo español.

Dijo que la lucha heroica del pueblo español tiene gran importancia y ha despertado profunda admiración entre todos los demócratas extranjeros dando un ejemplo más destacable en estos momentos en que los directores de los países demócratas se entregan en brazos de los gobiernos totalitarios.

Agregó que la ayuda a España en el extranjero es cada día mayor. En su país, que sólo cuenta una población de unos tres millones de habitantes, se llevan ya recaudados más de doce millones de pesetas para ayudar a la población civil española. La mayoría de las naciones comprenden muy bien la importancia de la lucha que se sostiene en España, no sólo actualmente, sino con vistas al futuro de los países pequeños. El Comité de Noruega tiene establecidos comités locales hasta en el último rincón del país y en todos ellos se manifiesta espontáneamente la solidaridad más perfecta hacia los españoles.

Ha traído a España dos autos de gran tamaño, diez autos-ambulancias, 150 toneladas de bacalao, 35.000 botes de conservas diversas de pescado, y otros artículos alimenticios y sanitarios, destinados a nuestros hospitales y a las colonias infantiles, de las cuales sostiene el Comité de Ayuda a España de su país cuatro de ellas en el pueblo valenciano de Oliva, y una cantina en Barcelona.

Nos ha dicho que el objeto de su viaje tiene por finalidad conocer las necesidades del pueblo español a fin de intensificar la recolección de viveres, especialmente para poder sobrellevar la campaña de invierno y se prepararán nuevos envíos y se estudiará la forma de incrementar esta ayuda. El pueblo noruego dice—no quiere que se le agradezca su aportación, sino que es él el agradecido, porque España lucha no sólo por la democracia nacional, sino también por la democracia mundial. El señor Sannes departió amablemente con los miembros de la U. G. T. Amador del Rosal y Urefia y salió para Valencia y Madrid a fin de continuar la gestión que le ha traído a España.

mente a la ofensiva, obligando a retroceder a los japoneses, a pesar de los ataques de la aviación nipona.

Según noticias de otro origen, los chinos han conseguido algunas ventajas sobre los japoneses al Oeste de Cantón, en la región de Samsuhl. En una ofensiva sobre la península de Macao, los chinos han obligado a retroceder a los japoneses que avanzaban sobre Samsuhl. — A. E.

Londres, 13.—El Ministerio de Relaciones Exteriores no ha confirmado ni desmentido las noticias recibidas en esta de Shanghai según las cuales tres aviones de bombardeo japoneses han sido abatidos por un cañonero americano y otro francés en las inmediaciones de Hankeu.

Según manifestaciones del representante del Foreign Office, no se ha recibido aún en esta capital informe oficial alguno de Shanghai ni de Hankeu. No obstante, continúa manifestándose en esta capital un vivo interés por conocer detalles del incidente. Según las noticias de la Prensa inglesa de esta tarde, los comandantes de los dos cañoneros que ordenaron abrir fuego después de que los aviones japoneses volaron, a pesar de las repetidas advertencias, a poca altura sobre los navios extranjeros, manteniendo una actitud amenazadora. Uno de los aviones norteamericanos fué derribado por el cañonero norteamericano "Luzón", mientras que el cañonero francés, cuyo nombre no se menciona, ha derribado otros dos aviones.

Se esperan con gran expectación informes de Shanghai. El diario londinense "Evening Standard" anuncia con grandes caracteres tipográficos este grave incidente.—A. E.

EDITORIAL

Año de sangre y humillaciones

EN España, la sangre se ha vertido a torrentes. Pero la dignidad nacional, aunada con la entereza, no se ha inclinado humillada y escarnecida ante los desafueros totalitarios. Al contrario. A cada acto de barbarie, a cada monstruosidad, ha respondido con altivez, desdenando las traiciones y ahincándose en su suelo, imperturbable, resuelta a no ceder ni un palmo.

En Europa, el miedo, ha hecho rendir honores de combatiente leal, a los agresores que, sin la menor razón que justificara su ataque, han recurrido a la barbarie, para que la traición lograra aterrorizar a los agredidos, obligándoles a rendirse a discreción. Y las naciones que dicen estar reñidas con los regímenes que alardean cinica y brutalmente de poner en práctica los métodos de la guerra totalitaria, en contraste con la gallardía y el heroísmo de España, se avienen a encajar humillaciones que las desprestigian y acusan en ellas un descenso moral que equivale a conceder un bill de impunidad a los agresores.

Es cierto que la sangría en el cuerpo humano es peligrosa y puede causar la muerte si no es contenida. Pero los pueblos que sufren las acometidas de los perturbadores de la paz, cegados por la ambición los ojos que debieran detener a los asesinos en el camino del crimen, ante el espectáculo trágico que ofrecen sus víctimas, si el espíritu de resistencia les sostiene, prolongan indefinidamente su vida aunque la maldad humana disponga ahora de reservas casi inagotables de destrucción y de muerte. En cambio, las naciones que aceptan las humillaciones y no reaccionan al darse cuenta que un repliegue en la defensa y mantenimiento de su prestigio supone una derrota y una pérdida de posiciones que sólo pueden ser recuperadas a viva fuerza, están espuestas a que los ambiciosos les obliguen a ceder a sus exigencias formuladas ya en tono de amenaza por caberles a los agresores el convencimiento de que el miedo de los humillados se ha trocado en pánico.

El ex ministro conservador inglés Mr. Churchill ha declarado que el de 1938 ha sido un año de sangre y humillaciones. La sangre la ha vertido España. Pero las humillaciones las han sufrido Inglaterra y Francia. A estas dos naciones cree mister Churchill que les aguardan días peores. Es indudable, que si no rectifican de conducta, se cumplirá el pronóstico del ex ministro conservador. Porque ha podido defenderse la que han venido observando los dos países democráticos, impuesta por el sentido de responsabilidad de sus dirigentes, que les ha hecho tener presente en todo momento la hecatombe causada por cuatro años de una guerra dura, durísima, aunque los beligerantes estuvieran huérfanos de las armas terribles de que hoy puede disponerse. Hemos de aceptar, por lo tanto, que ha sido la prudencia el freno que ha impedido incurrir en la insensatez de ponerse a tono con las balandronadas y las amenazas de los Estados totalitarios. Pero la repetición, cada vez más agravada, del desprecio a los pactos concertados, en cuyo incumplimiento han puesto Italia y Alemania el empeño de evidenciar que sólo se consideran ligadas a la satisfacción de sus ambiciones, importándoles un camino aparecer ante el mundo como naciones en quiebra moral, evidencia que mientras no se les obligue a responder de su palabra y a cumplir sus compromisos, Italia y Alemania serán como los "guapos" que cobran el barato en las casas de juego y en las de mala nota. Sólo cuando se les imponga la autoridad de las personas decentes y de los hombres de honor, obligándoles a devolver los bienes ajenos de que se han apoderado y a satisfacer una indemnización a los pueblos expoliados, los perturbadores de la paz cesarán en sus propósitos criminales.

La advertencia sería que acaba de recibir Francia en el momento mismo que tendía la mano a Mussolini, viéndose amenazada en la posesión de su imperio colonial africano, hemos de confiar cuantos nos sentimos ligados espiritualmente a ella, en recuerdo de sus combates en pro de la libertad de los pueblos, la habrán de decidir a poner término a una conducta que inspirada en el pacifismo y en el deseo de no renovar en Europa la tragedia de 1914 a 1918, ha sido interpretada como una dejación de sus derechos por quienes están expuestos a que sus arrogancias presen- tes, si estallara la guerra, se convirtieran en humillaciones. Porque ahora, más que hace 24 años, los agresores tendrían frente a ellos al mundo entero, dispuesto a no consentir que los asesinos dicten la ley a la humanidad.